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SOUHRN 

 

Cílem práce je zjistit, jak sociální služby ve Středočeském kraji odpovídají potřebám 

uživatelů z hlediska spokojenosti, dostupnosti a kvality a to nejen v zařízeních státních, ale 

i neziskové sféry. Diplomová práce se skládá ze dvou částí, teoretické a praktické. 

Teoretická část se věnuje historii sociálních služeb, vývoji sociální péče po roce 1989 a 

změnám, které přinesl zákon o sociálních službách. Praktická část je zaměřena na 

empirické šetření spokojenosti uživatelů, různost sledovaných organizací, na následnou 

interpretaci závěrů a zhodnocení získaných dat. Výsledky na konci práce hodnotí, jak jsou 

poskytované služby vnímány seniory a porovnávají rozdíl sledovaných organizací.  
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CÍL A METODIKA PRÁCE 

 

Hlavním cílem práce je porovnání kvality sociálních služeb ve státní a neziskové sféře a 

zjištění, zda-li jsou možnosti těchto zařízení v poskytování sociálních služeb srovnatelné, 

jestli dokáží naplnit potřeby cílové skupiny seniorů a zda jsou senioři s touto službou 

spokojeni. Práce se též zaměřuje na shromáždění doporučení, praktických zkušeností, 

návrhů, týkajících se poskytovaných sociálních služeb a na ověření nástrojů k měření 

kvality. 

Na základě hlavního cíle práce jsou definovány cíle dílčí: 

a) Porovnat kvalitu sociálních služeb ve státním a neziskovém sektoru.  

b) Zjistit míru spokojenosti uživatelů s kvalitou konkrétních sociálních služeb.  

c) Zjistit spokojenost uživatelů s chováním pečujícího personálu.  

d) Zjistit, zda uživatelé sociální služby vědí, kde si mohou v případě potřeby stěžovat.  

e) Zjistit názory vedoucích pracovníků zkoumaných zařízení, zda je o jejich službu 

zájem, zda se jim daří hospodařit s finančními prostředky, které mají a jaké mají 

plány do budoucna.  

f) Zjistit spokojenost se službou u rodinných příslušníků uživatelů.  

g) Zjistit náhled zástupce Středočeského kraje  na sociální služby v regionu.   

 

Kvantitativní šetření proběhlo formou  dotazníku a bylo cíleno k uživatelům vybraných 

sociálních služeb. Dotazníky byly rozdány uživatelům domovů pro seniory ve 

Středočeském kraji se zaměřením na zjištění spokojenosti s poskytovanými sociálními 

službami. Výsledky, které šetření přineslo, jsou statisticky zpracovány, interpretovány        

a pro přehlednost vyjádřeny v grafech a tabulkách. Kvalitativní šetření se uskutečnilo 

technikou rozhovoru, kterého se zúčastnili statutární zástupci organizací, náhodní rodinní 

příslušníci a zástupce Středočeského kraje. Výsledky těchto šetření jsou součástí 

vyhodnocení výzkumu. Závěr práce přinesl doporučení na základě zjištěných skutečností.   

 



 

ZÁVĚR 

Teoretická část popisuje jednotlivé typy sociálních služeb v regionu Středočeského kraje     

a to nejen státních, ale i subjektů, které pracují jako soukromé a neziskové organizace.  Je 

zde citována odborná literatura, včetně sborníků, zabývajících se problematikou sociálních 

služeb a objasnění stávající legislativy týkající se financování sociálních služeb. Další část 

se věnuje kvalitě a normě v sociálních službách. 

Praktická část se zabývá šetřením, které vedlo k naplnění cíle, tedy zjištění a zhodnocení 

spokojenosti uživatelů sociálních služeb v regionu Středočeského kraje, a to z hlediska 

jejich poskytovatelů – veřejný a neziskový sektor. Analýza poskytovatelů byla provedena 

ve dvou státních a ve dvou nestátních organizacích. Dílčími cíli práce byla identifikace 

problémů, se kterými se poskytovatelé v praxi potýkají a formulace doporučení pro ně. 

 

Hlavním cílem práce bylo zhodnocení spokojenosti uživatelů sociálních služeb v regionu 

Středočeského kraje. Šetřením se zjistilo, že spokojenost uživatelů ve státním                      

a neziskovém sektoru je téměř shodná. Převážná část respondentů hodnotila jim 

poskytovanou sociální službu velmi pozitivně. V žádném dotazovaném kritériu nebyly 

zásadní rozdíly mezi jednotlivými typy služeb.  

 

O něco lépe si stojí nestátní zařízení v oblasti technického zabezpečení, což znamená, že 

poskytují své služby v jednolůžkových a dvoulůžkových pokojích a jsou to spíše zařízení 

rodinného typu. Uživatelé mají větší možnost se mezi sebou dobře poznat, navázat nová 

přátelství. Prostředí domova lépe podněcuje vlastní aktivitu uživatelů a podporuje rozvoj 

jeho samostatnosti. Tím se zdá, že jsou zde lepší podmínky pro naplnění práv uživatelů.  

O všech zařízeních, ať státních či neziskových, lze konstatovat, že splňují obecné nároky 

na čistotu, pořádek a vkus, nestigmatizují, jsou bezbariérové a odpovídají druhu služeb – 

tedy péče o seniory.  

 

Doporučením pro plánování sociálních služeb by mohlo být zmenšování kapacity státních 

domovů pro seniory. Oba navštívené státní Domovy disponovaly poměrně velkou 

kapacitou, což neumožní, ať je snaha jakákoliv, vytvářet ten pravý pocit domova. 



 

Sebelepší služba s výborně nastavenou metodikou nemůže garantovat odpovídající kvalitu, 

když nemá k dispozici vhodné materiálně technické zázemí. Statutární zástupci státních 

zařízeních uvedli, že zmenšování kapacity by si přáli a bylo by jejich snem, ale vzhledem 

k počtu přijímaných žádostí si takový krok zatím nemohou dovolit.  

 

Dále šetření, provedené se statutárními zástupci organizací, přineslo cenné informace 

ohledně financování sociálních služeb. Současný způsob financování neumožňuje 

dlouhodobější plánování rozvoje organizace, investic i personální politiky.  

 

Doporučení pro praxi: ve spolupráci s Asociací poskytovatelů sociálních služeb ČR, 

která zastupuje a hájí společné zájmy a potřeby svých členů u orgánů státní a veřejné 

správy, iniciovat tyto změny při poskytování sociálních služeb: 

-  legislativně ukotvit finanční participaci rodin na sociální službě a zkoumání majetkových 

poměrů uživatelů, 

- přehodnotit nedostatečnou úhradu poskytovaných zdravotnických služeb v rámci 

pobytových zařízení sociální péče, 

- zvýšit kapacitu a dostupnost terénních a ambulantních sociálních služeb, které by mohly 

nahradit péči v pobytových zařízeních a byly tak levnější nejen pro stát, ale i pro 

samotného uživatele, 

- zlepšit nedostatečné odměňování pracovníků v sociálních službách. 

 

K zamyšlení stojí otázka, proč tolik starých lidí musí využívat institucionální péči.  

Vícegenerační rodina, kde její členové společně žili a společně pracovali, starého člověka 

uctívala, byl garantem moudrosti, protože byl zkušený. Řemesla přecházela z otce na syna.           

Život i stáří bral každý jako samozřejmost. Pospolitost dnešní rodiny se rozplynula, 

společné bydlení má pouze rodina nukleární. O stáří se mladí lidé dozvídají ve škole, ale 

co o něm vědí a vůbec, chtějí o něm něco vědět? Je žádoucí, aby rodina, byť změněná, byla 

nadále základní jednotkou společnosti. Je třeba, aby hlavně rodina mohla realizovat 

kontinuální péči o starého člověka a měla tak adekvátní podporu společnosti. Pokud nic 

jiného nezbývá, až teprve poté je institucionální péče oprávněná. Závěrem lze říci, že je 

moc dobře, že současná péče o staré lidi v institucích koresponduje s péčí normální a téměř 

nahrazuje prostředí domácí.  
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